羅煜寰

## 一、三姊弟的見證(約12:1-3,9-11)

馬大安靜伺候:她並未因前次受責備而放棄 以恩賜服事主,不過這次變得沒有聲音。即使在 別人家裡照樣忙碌,但如今與馬利亞一樣心中尊 主為大。

拉撒路同主坐席:不顧仇敵尋隙滅命,敢以 復活生命為主作見證。

馬利亞膏主:前次在主腳前聽道,是帶著耳朵的敬拜,這次以膏抹主腳則是帶著奉獻的敬拜。許多時候我們只願意作沉靜學道的馬利亞, 見人忙碌服事如馬大就暗喜自己「選擇了上好的福份」。有時甚至以此來逃避服事,殊不知馬利亞不只選擇了最好的,也擺上了最好的。有時候一個沒有品質的敬拜還不如單純而忠心的服事。

馬利亞大膽的舉動似乎唐突而不搭調,難怪門徒生氣,此時應該要研商迎敵計策才對。馬利亞領會主受死日子臨近,不發一語地以行動表達尊崇,整瓶貴重香膏亦不足惜,因為等主復活就派不上用場了。口口聲聲願為夫子喪命的門徒們責怪了馬利亞,五天後臨陣脱逃;馬利亞沉默地用香膏提早宣佈了主耶穌的受死與復活,表明在這事上沒有人能夠分擔絲毫。

馬利亞的香膏價值約為普通人一年薪資,顯然這是經過事先的預謀。馬利亞決不是個閒懶的姑娘,她早在默默準備。真誠的奉獻通常背後有顆早有預備的心,臨時起意的奉獻則往往品質堪慮。

## 二、門徒的反應(約12:4-6,可14:4-5)

多麼可惜!徒留滿室香氣有何益處?門徒根據物質標準提出評斷。凡事若只講求實效而非以敬畏主為衡量標準,則易落入世界陷阱。若不能榮耀主,一毛錢的事工也別作,若能榮耀主,再大代價也值得。

猶大提出的"高明"見解,顯示他具有商人 般犀利的識貨服光;因而語既一出,眾人隨聲附 和。當那些懂得瑪門遊戲者發表高見時,總見眾 生傾倒;更甭提世人對於注重享受、追求名牌者的傾慕。信徒應留心誤導。

## 三、主的教訓(約12:7-8)

主得安慰:當時情境各人向主皆有所求,惟有馬利亞獻上香膏。事實上這次聚會之後一切局勢發展醜陋,門徒爭奪排名、猶大賣主、官兵捉拿、門徒逃散、十架受難。馬利亞的香膏可能是主在十架上對於人世間惟一的溫馨回憶?!當我們身處敬拜聚會中,你知道該如何使主得安慰?

主語瀟灑:主並未因門徒所言而惱怒,其實 "豪華"的享受。當主在世時之意,當主在世時之。當主在世時之一次神蹟, 他珍惜人出於真心大神蹟, 他珍惜人出於真心,請看我主人之舉達到了極點, 而今馬利亞之舉達到了極點, 有點,可發明,其是瀟灑到了極點, 一樣對於一人若真能體會基督榮美於與一人,恐怕要說馬,以如同我們人情像她這樣擺上的!我們再怎麼 服事肢體 (洗腳)都不過!

主志堅定:主的回答再次提到自己的受死埋葬,事實上此語可能刺激猶大決定賣主(可14),但是馬利亞香膏所預表人類的爱,正是神所想要挽回的。那香膏滋潤了主的心,甚麼能使我們與主的愛隔絕呢?!

主居首位:主的同在勝過行善的義,一切工作都不能越過這個最高原則。不要讓"服事"取代了主的地位。

## 四、奉獻的再思

當馬利亞將香膏倒在主身上時,想必在慢慢地欣賞、愛慕主,因為它極貴重。貴重的東西要用在貴重的人身上。主耶穌說『你的財寶在那裡,你的心也在那裡。』(太 6:21)請問你的財寶是甚麼?你把它放在那裡?

有時我們誤以為奉獻物質容易,將心獻上最難,因此想用嘴唇的事奉打發主。事實上滿口說 愛主容易,真交出財寶倒難。你若真肯把財寶放 在神的工作上,你的心不跟著過去才難!

結語:一個有品質的敬拜總是伴隨著相當程度的奉獻,我們有否扣住神托管的財寶?或是連 嘴唇的奉獻都吝於擺上?